

2025年11月

21日  
星期五

乙巳年十月初二 今日4版  
解放军报社主办 第5482期  
ZHONGGUO GUOFANGBAO

# 中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002 / (J)  
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设



新时代新征程新伟业

山东省德州军分区打通所属事业单位人员管理堵点——

## 从“用”在一起，到“管”在一起

■ 刘如才 本报特约记者 于斌

前不久，山东省德州市民兵训练基地某职工被记过处分，并责成其在民兵训练基地全体人员大会作出深刻检查。通报下发后，在德州军分区引起热议，原因无他，只因实施处分的主体并非地方纪检部门，而是军分区纪委监委。

“新文件的出台，打破长期以来军分区、人武部所属事业单位人员‘编制在地方、工作在部队、用管两条线’的局面，为我们大胆管理事业编人员提供了政策支撑。”市民兵训练基地负责人石素源说。

石素源提到的文件，是指今年7月由德州军分区牵头，联合市委组织部、市纪委、市人社局等7部门出台的《关于加强军分区、人武部所属事业单位人员管理的意见(试行)》。以往，军分区、人武部所属事业单位人员的考核奖惩等人事管理权限均归属地方有关部门，

如军分区、人武部对在执行任务中表现突出或问题较多人员实施奖惩，需协调地方组织、纪检等部门才能办理，程序繁琐，周期较长。

为破解“用管两条线”难题，经军地反复调研论证，该文件应运而生，对事业单位人员考核奖惩、管理使用、参加党组织活动、人员职责等方面进行规范，从制度层面明确了军分区、人武部的相关权限。

“文件明确，军分区、人武部按照规定、标准和程序，有权对所属事业单位人员进行考核、奖励和处分；事业单位人员应遵守军队工作纪律以及其他规定。”该军分区机关某处领导介绍，事业编人员虽然和现役军人、文职人员同在一起工作，但由于管理体制原因，他们常有“局外人”的感觉，容易滋生对军队纪律规定、工作要求事不关己的思想，增加了管理难度。该文件的出台，不仅

扭转了他们的认识，也强化了他们的身份归属感。

记者翻开该文件看到，文件不只对人员奖惩权限、实施主体进行了明确，也为人员成长进步拓宽了渠道——事业单位领导岗位出现空缺，可组织内部竞聘上岗；工作表现突出的，可由军分区、人武部会商人社部门，交流到其他单位提拔任用；结合事业单位岗位编制特点，在单位内部设置专业技术岗位，可取得职称……

前不久，乐陵市组织专业技术岗位聘任工作，人武部职工赵光浩经过民主评议、单位推荐，成功由工勤岗位聘任为助理工程师，并取得初级技术职称。“我是退役士兵，受身份限制，行政级别难以晋升，但专业技术岗位的设置，给我的成长进步开辟了一条新路，工作更有奔头了。”赵光浩说。

在军分区、人武部，所属事业单位

人员主要从事民兵教练员、仓库保管员等工作。为了让人才向战斗力汇聚，该文件专门对军分区、人武部所属事业单位人员工作岗位比例和职责任务进行明确：从事民兵教练员工作的人员原则上不低于各单位所属事业单位人员总数的60%，每名民兵教练员每年至少担负1-2个课目的教学组训任务……“这样规定，就是要激励更多事业单位人员从事军事训练教学，为备战打仗服务。”该军分区机关某处领导介绍。

事业单位党支部接受地方机关工委和军队党委双重领导；人员福利待遇纳入地方工会统一保障机制……“新出台的文件就像‘及时雨’，帮我们解决了不少管理盲点、堵点。”德城区人武部领导说，人武部会借此东风，进一步建强用好所属事业单位人员队伍，营造干事创业的良好氛围，推动武装工作再上新台阶。



这几日，湖南省怀化市鹤城区国防教育中心迎来一批批参观学生。

馆内的VR体验区人头攒动。“这里可以模拟驾驶坦克、武装直升机，还能体验穿越火线、抢滩突击、直升机索降等战斗模式……”听闻讲解员的介绍，不少学生跃跃欲试。

戴上VR眼镜，体验学生时而作双手紧握方向盘的动作，时而弯腰纵身一跃。“好像真的在战场一样！”来自怀化学院马克思主义学院的学生兴奋地说，“在‘战斗’过程中如果不幸‘阵亡’，还可以通过解答系统提出的国防知识题目实现‘复活’。”

青少年是国家的未来和民族的希望，也是开展全民国防教育的重点群体。近年来，怀化市聚焦青少年群体，依托“全国国防教育示范校”，从内容、方法等方面创新浸润式、体验式的教育路径，让国防教育受到学校师生欢迎，成为青少年学生的必修课。

前不久，怀化市锦溪小学师生迎来一堂别样的国防教育课。

操场上，由该校师生自导自演的情景剧《通道转兵》《百团大战》《狼牙山五壮士》依次上演。“中国共产党万岁！”当小演员们高呼台词，演绎“狼牙山五壮士”跳崖的片段时，现场响起热烈掌声。

“今年，我们学校重点打造‘课本中的国防教育’，组织师生演绎红色情景剧，打破课堂单向输出模式，让课本中的革命历史、英雄人物可感可触可亲的同时，也让受教育者成为教育参与者，形成‘人人参与教育、自愿接受教育’的生动局面。”该校领导介绍。

指导老师李晗告诉记者，在编排情景剧前，他们先召开主题班会，通过讲解，让学生们进一步了解历史背景，从而更好地理解和扮演人物。她向记者讲述了一个彩排中的小故事：“一名扮演班长的学生为让跳崖的动作更加逼真，每次排练都会重重摔在垫子上。后来他告诉我，摔的次数多了，自己融入了角色，越发理解‘五壮士’这一跳的深刻意义。我想，这一刻，革命历史真正走进了学生心里，教育也达到了育人的目的。”

在芷江县新店坪镇八一爱民学校，一场国防教育知识竞赛正紧锣密鼓地进行。

“标志着中国全民族抗战开端的事件是什么？”参赛选手屏住呼吸，准备抢答。

## 沉浸式课堂滋润心田

■ 路进 本报特约记者 易传涛

湖南省怀化市提升青少年国防教育质效——

答：“七七事变！”六年级四班学生唐天逸抢答成功。

教师田芷鲜告诉记者，自从参赛题库下发后，学生们常常利用课间时间背题，学习氛围十分浓厚。

目前，该市已创建“全国国防教育示范校”14所。“接下来，我们将进一步丰富教育场景、创新教育模式，推动沉浸式、体验式国防教育走进每一所学校。”市委宣传部有关工作人员介绍。

上图：怀化市芙蓉学校通过组织武器装备模型展示活动，提升学生的国防意识。 柴均林摄



11月17日，安徽省萧县人武部组织民兵来到圣泉镇营子村帮助村民采摘菊花。

冯莉摄

贵州省威宁县人武部持续助学兴教——

## 迢迢山路驶来“温暖车队”

■ 宋邦辉 李婷

这个冬天，位于乌蒙山区的贵州省威宁彝族回族苗族自治县海拉镇花果小学格外温暖。83名学生身着新棉服，在刚刚落成的升旗台前行少先队礼，鲜艳的五星红旗在海拔2300米的校园冉冉升起。

多年前，威宁县人武部与花果小学结成帮扶对子，一场温暖持久的“接力”就此展开。“我们第一次走进这所乌蒙高原上的小学时，眼前的景象让大家揪心不已——孩子们提着水桶走很远的

路取水，教室线路老化时常断电，图书馆里几乎没有像样的课外书。”该人武部工作人员回忆，“我们当时只有一个迫切愿望，就是要尽快改善孩子们的学习环境。”

随后几年，该人武部不仅为学校捐赠了新课桌、书包、校服和“班班通”教学设备，购置了5000余册红色经典书籍，还修建了蓄水池，改造全校老化线路，校园变化一天一个样。

“为了找到水源点，我们几个人翻山

越岭，奔波了好几天，才确定了最佳位置。修建蓄水池时，现场施工条件十分艰苦，山高路又远，材料运输困难，但大家没有一句怨言，一心只想让孩子们快点用上干净卫生的水。”该人武部参谋王安贤说。

山路迢迢，从县人武部去花果小学，需要3个多小时车程。这些年，人武部帮扶小组每个月去学校1到2次，如今，这支“温暖车队”已累计行驶超5万公里。每次到学校，他们都会仔细了解上

一次帮扶项目的情况，并和师生们围坐一起拉家常，记录新的需求。

带着新的需求清单，人武部帮扶小组又忙碌起来。为了找到性价比高、质量好的棉服厂家，人武部帮扶小组走访了6家服装企业；为了确保升旗台坚固耐用，他们请来专业施工团队，一砖一瓦精心建造；为了让国防教育入脑入心，他们精心设计墙面内容，把爱党爱国爱军的种子种进孩子心田。

“我特别喜欢这件棉服，从里到外都是暖和的了。”说话时，六年级学生董天琪的小脸红扑扑的。

校长杨文举感慨：“人武部不仅送来了物资，更带来了希望，不少学生都立志要好好学习、走出大山。”

这场温暖接力仍在继续。该人武部已将“校园网络全覆盖”列入下一步帮扶计划，预计明年春季为学校接通高速网络，建设多媒体教室。“我们要让山里的孩子也能通过网络了解世界，让他们跟上时代的脚步。”人武部领导表示。

江西省信丰县人武部创新方法开展法治教育

## “军地共享法庭”受欢迎

本报讯 张凯波、兰善喜报道：11月13日，一堂“庭审+庭后释法”的法治教育课，在江西省信丰县人民法院审判厅举行。信丰县人武部全体工作人员现场旁听一起醉驾案庭审。

“酒后开车，既害人又害己，让几个幸福的家庭付出了惨痛代价……”

被告席上，醉驾人员现身说法；旁听席上，人武部工作人员神情凝重。庭审结束后，承办法官宣讲相关法律知识。这是该人武部借助地方资源，把法治教育课堂设在“军地共享法庭”，不断提高所属人员法治观念的一个镜头。

该人武部领导介绍，针对人武部工作环境、人员构成等特点，他们不断创新法治教育内容方式，推动法治观念落地生根。今年8月，他们与当地纪委监委

委、人民法院等单位开展协作共建，建立军地共享课堂，邀请法律专家剖析解读典型案例，举办法律骨干培训，增强所属人员依法办事、依规行事、依纪处事意识，切实将法治观念融入日常，化为行为自觉。

“本案告人心存侥幸，不惜以身试法，结果不仅对他人生财产安全造成极大威胁，自己也将接受法律制裁。这起案件再次告诫我们，要对法律心存敬畏，知法守法不是一句简单的宣传语，而是一条红线，切莫因一时侥幸，给自己和家人带来难以承担的严重后果。”该人武部职工邹德军的话道出大家共同心声。

■ 本版责任编辑 王京育